

唱出新时代陕北民歌新风采

——陕西省第四届陕北民歌大赛侧记

记者 刘彦

“亮一亮那个嗓子，我一定那个音哎！”“哎—古老的黄土地哟！哎—我的大陕北！”“我晓得天下的黄河九十九道湾哎！”……

9月15日至16日，陕西省第四届陕北民歌大赛决赛在安塞区举办。进入决赛的90名陕北民歌演唱佼佼者，在舞台上用自由舒展的旋律、真挚朴实的歌词、浓郁厚重的情感，表达着陕北人对黄土地的浓厚情怀，唱出了新时代陕北民歌新的辉煌与风采。

陕北民歌人才辈出

“选手阵容强大、实力绝对不容小觑，每位选手身上都有特别多值得你学习的地方。大家都是因为对陕北民歌发自内心的喜爱来参加比赛，希望用自己的力量传承弘扬陕北民歌。”参赛选手张丽说。

大赛自今年8月启动以来，在西安、延安、榆林三个赛区分别举行了初赛、复赛，不对参赛选手户籍、年龄、职业、性别、唱法、演唱形式等设限，凡是有艺术理想、热爱陕北民歌、具有一定演唱水平的省内外歌手都可以参赛，因此吸引了众多民歌手踊跃参加。经过火热的比拼，共选出90名陕北民歌演唱佼佼者在决赛中激烈角逐本届陕北民歌大赛“十大民歌手”“优秀民歌手”“创新民歌手”“新苗民歌手”等荣誉。

“这两天陕北民歌可听美了，从早上五六点到晚上十一二点，中间就没断过……”报道大赛决赛的记者白小南说。不管是选手住宿的酒店，还是比赛所在的场馆，房间里、走廊中，到处回旋着陕北民歌悠远清亮的曲

调。“选手中高手很多，大家都特别努力，都希望争取到好成绩。”参赛选手王旭涛在第三届陕北民歌大赛决赛中曾荣获三等奖，这一次他想努力再上新台阶。

“从初赛到复赛再到决赛，整个比赛过程中，我们感受到这一届民歌手都非常棒，大家准备都非常充分，在舞台上的发挥一个赛一个，让人耳目一新。”大赛评委主任冯健雪说，又有一大批年轻的、优秀的陕北民歌唱将脱颖而出，陕北民歌真是人才辈出。

民歌之乡魅力尽显

“一把拉住你的手，我要跟你走，相识相逢要相守，就这么拉了手……”当来自安塞区的小朋友刘博阳身穿民俗服饰，在决赛舞台上以清澈的嗓音唱响陕北民歌《硷畔这那么厚》时，在场的人都仿佛得到了一种美的享受，精神不由得为之而抖擞。

安塞地处黄土高原腹地，历史底蕴深厚，人文资源丰富，民间艺术璀璨，腰鼓、剪纸、民歌、民间绘画和曲艺蜚声国内外。这里是信天游的故乡、陕北民歌的海洋，早在2004年就被陕西省文化厅命名为“民歌之乡”；这里走出了贺玉莹、王二妮两位闻名全国的民歌手，王建宁、贺东、野强强等17位陕北民歌手登上中央电视台“星光大道”舞台。陕西省第四届陕北民歌大赛决赛在安塞区举办，对于弘扬优秀陕北民歌文化、保护传承非物质文化遗产、推动安塞文旅融合发展乃至推动陕西文化大省建设具有重要意义。

“我特别激动能在‘民歌之乡’安

塞参加陕北民歌大赛！”张丽说。

而安塞也在大地飘香的金秋，用鼓乡人的全部热忱与热情来服务民歌大赛，从比赛场馆到住宿餐饮，从赛事服务到后勤保障，无不用心用情用力。”冯健雪说。

“准备工作做得非常充分，歌手们每个人的特色都淋漓尽致地发挥出来了。”冯健雪说。大赛组委会成员（监审）白智民说：“特别感谢安塞对参赛者提供的各项便利条件，也为大家感受安塞文化的魅力提供了一次很好的机遇，我们愿意做安塞文化的感受者、宣传者、推荐者，为安塞文化唱响陕西、走向全国、发挥更大的影响力，作出我们应有的贡献。”

新时代民歌新风采

陕北民歌不仅仅是干亮嗓子，它是最朴实、最本真、发自人内心的一种心灵的抒发，是对天、对地、对生活的一种呐喊，是黄土高原上是常开不败、摇曳生姿的民间艺术之花。

“一道道的那个山来哟一道道水，咱们中央红军到陕北……”“对面沟里流河水，横山里下来些游击队……”《山丹丹开花红艳艳》《横山上下来些游击队》……决赛舞台上，一曲曲饱蘸革命激情的信天游，让人们重温着那个年代的风云画卷，感受着红色民歌的热度和力量，享受着陕北民歌的经典魅力。

“我低头，向山沟，追逐流逝的岁月，风沙茫茫满山沟，不见我的童年……”上世纪80年代中后期，以《信天游》和《黄土高坡》为代表的“西北风”刮遍大江南北，高歌中国

人的“黄土情结”，成为内地流行音乐确立本土意识的一次“宣言”。如今的陕北民歌决赛舞台上，《信天游》的“呐喊”同样高亢、诚恳，喊出的是陕北民歌手们对故乡的全部真诚与热爱。

“陕北民歌之所以能够生生不息、与时俱进、闪闪发光，这说明了它的实力、生命力和潜力，也展示了它的地域性、特殊性、群众性和传承性。”白智民说，举办陕北民歌大赛正是从抓区域性特色文化入手，为推动陕西文化大省建设、助推全省经济社会全面发展而做出的积极努力与不懈奋斗。

本次参赛选手既有豪迈的陕北后生，也有柔婉的婆姨女子，还有花甲的老人和活泼的孩子；歌唱调式和内容从“永远唱不完”的信天游到拨人心弦的小调，从豪爽恣意的酒曲到表现民俗文化的祈雨歌，从节奏鲜明的劳动号子到热闹欢快的秧歌，应有尽有；表演形式有清唱有配乐，有伴奏有乐队；表演曲目有经典有原创，有新编有致敬……曲调或高亢明亮，或沉郁悠扬，情感或热烈奔放，或凄婉动人，抑或平实真诚，想唱什么就唱什么，想怎么唱就怎么唱，唱出的全是陕北人对黄土地的深沉眷恋和对新时代美好生活的无比热爱，让陕北民歌的新时代风采更加彰显。

“可以看出，陕北民歌的发展已经进入到非常好的阶段了，我衷心地希望，通过这次赛事，能让陕北民歌有更多新人出现，能够作为中国民歌的一大蓬勃支流更加广泛地流传，从中国走向世界。”冯健雪说。

全市意识形态和党史学习教育常态化长效化工作座谈会召开

本报讯（记者 谷瑜婧）9月19日下午，全市意识形态和党史学习教育常态化长效化工作座谈会召开。市委常委、宣传部部长杨宏兰主持会议并讲话，省委宣传部意识形态工作检查组组长马川鑫出席会议。

会议通报了2022年全市意识形态和党史学习教育常态化长效化工作情况。会议指出，过去一年，全市上下坚持把抓意识形态工作和开展党史学习教育作为重大政治任务，针对延安的意识形态工作特点，认识进一步提高，责任进一步夯实，举措进一步精准，干部作风进一步转变，各级党员干部以时时放心不下的责任感和如履薄冰的敏锐感，推动延安意

识形态和党史学习教育扎实开展。

会议要求，做好意识形态工作要强化政治担当，压实工作责任；要提升工作能力，突出工作实效，坚决防范化解意识形态领域风险，确保不出大的意识形态事件，为党的二十大胜利召开营造良好社会氛围。要高度重视，推动党史学习教育常态化长效化，引导广大党员干部把学习贯彻党史作为必修课程必修课；要把把握规律要求，提高政治站位，落实主体责任，完善制度机制，进一步巩固拓展党史学习教育成果；要注重工作实效，真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

第29届杨凌农高会成果发布

我市5项农业科技项目获奖

本报讯（记者 贺秋平 刘钢 毋桐）9月19日，第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会成果发布会举行。其中，由我市展团选送的洛川苹果、圣特优牌起泡苹果汁、宝塔山牌黄小米等5项农业科技项目被授予“后稷特别奖”“后稷奖”。经评奖专家委员会审议，第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会组委会审定，决定授予“小麦新品种‘联邦2号’”“迈德利牌新大米”等30项农业科技项目“后稷特别奖”，授予“百香果及其副产物精深加工关键技术”“玉米新品种‘秦机26’”等140项农业科技项目“后稷奖”。

其中，洛川县苹果产业协会的洛川苹果、延安农业投资建设(集团)有限公司的圣特优牌起泡苹果汁被授

聚焦农高会

“精彩来自专业”

延安农业投资建设(集团)有限公司宝塔山牌黄小米、延川县森海农产品经销有限责任公司的小米、安塞名优特农产品专业合作社的鸣游特产牌绿豆被授予农业科技项目“后稷奖”。

本届农高会期间，我市展区围绕乡村振兴、全产业链建设、延安现代农业示范区、农产品加工等方面的重大成果和重要成果，组织80多家企业和农民专业合作社的名优果品、干果、杂粮、禽(畜)产品、蔬菜类、手工艺品、农产品深加工、小吃类、特色产业7大类、200多个品种参展，充分展示出我市现代农业高质量发展取得的新成就。

精准做精品

“精准做精品，精品赢市场！”延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。

“有文创，梦飞翔！”服务热线：0911—8216272

延安融媒印务有限公司
您身边的视觉设计与印务专家
致力做好城市综合服务商
商务专线：0911—8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。
融媒传媒·您身边的媒体宣传专家
咨询电话：0911—2820066 8262222

延安融媒播音有限公司

“精彩来自专业”，延安融媒播音有限公司是一家专业从事活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。
演绎非凡传播精彩
服务热线：0911—2820069

延安融媒文创有限公司

“精准做精品，精品赢市场！”延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。
“有文创，梦飞翔！”服务热线：0911—8216272

遗失声明

甘泉县沟沟造地项目建设管理办公室不慎将中国农业银行甘泉县支行营业部开户许可证丢失，账号：26910101040008562，核准号：J8048000096501，声明作废。

冯亲余芳红，母亲冯菊不慎将儿子余冰阳出生证明丢失，出生证明编号：U610397340，声明作废。

父亲曹锦龙，母亲任婷婷不慎将女儿曹茉莉出生证明丢失，出生证明编号：P610049011，声明作废。

父亲郭东生，母亲郭丹丹不慎将儿子郭彬灏出生证明丢失，出生证明编号：P610051228，声明作废。

王新利不慎将位于延安宝塔区吉庆巷28号院1号楼2单元401室房产证丢失，房产证号：宝宝5437号，声明作废。

父亲宋富华，母亲连喜榕不慎将女儿宋暖出生证明丢失，出生证明编号：V610163491，声明作废。

总值班 干雄焱
值班主任 孙世忠
一版编辑 谢丹丹
一版校对 厨丹

本报特聘法律顾问
陕西树众律师事务所
主任律师 崔树森

（上接第一版）

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，从在华外国留学生到来华外国人员，每一个生命都得到全力护佑，人的生命、人的价值、人的尊严得到悉心呵护。

今年3月以来，具有强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延。习近平总书记亲自指挥、部署从严抓好疫情防控工作，强调：“要始终坚持人民至上、生命至上，坚持科学精准、动态清零，全民免费接种，在安全科学前提下不落下一群体……截至9月12日，全国31个省市区和新疆生产建设兵团接种新冠病毒疫苗超过34.34亿剂次。

从严从细抓好疫情防控，筑牢疫情防控屏障。我国最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果。

“着力解决人民群众所需所急所盼”

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持在发展中保障

和改善民生，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

“三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务部分的总价原则上不超过4500元。”“各地坚持公益性原则，降低公立医疗机构种植体植入费、牙冠置入费、植骨手术费等价格。”

国家医保局9月8日发布的一则通知旨在有效破解民生“痛点”，引起社会广泛关注。

这10年，医药卫生体制改革持续深化，以药补医“顽疾”加速破解。已开展的7批集中采购药品平均降价超过了50%，两批耗材集采平均降价超过80%，累计降低百姓用药负担约3000亿元。

民生连着民心。习近平总书记鲜明提出：“要从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发，拿出更多改革创新举措，把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个问题解决好，努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”建机制、扫障碍、破难题，户籍制

度改革有序推进，每年超过千万的农村人口落户城镇；垃圾分类、清洁取暖、厕所革命、校外培训减负……一桩桩民生“小事”，摆上中南海的议事案头，一次次成为改革发力点，不断提升民生温度。

就业是民生之本。党的十八大以来，党中央持续强化就业优先政策，近年来更是把就业摆在“六稳”“六保”之首，推动就业工作取得历史性成就。10年累计实现城镇新增就业1.3亿人，累计促进失业人员再就业5501万人。2012年至2021年，我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房5900多万套，年均保障低保人员4000万人以上；基本医保、养老保险覆盖超过13.6亿人。10.4亿人，建成世界上规模最大的社会保障体系……一项项覆盖面更广、针对性更强的举措，加快补齐民生短板。

人均基本公共卫生服务经费补助标准由2012年的25元提高至2022年的84元；全国各类养老服务机构床位数量较2012年翻了近一番；持续推进平安中国建设，全国社会治安形势处于历史最好水平；社会公平正义法治保障更加有力……千根针、万条线，一桩桩民生实事稳步推进，切实增进民

生福祉。

“让改革发展成果惠及更多群众”

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点”。

踏上新征程，进入新发展阶段，以习近平同志为核心的党中央持续加强保障和改善民生，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

每千人口拥有执业(助理)医师数达3.2人、拥有3岁以下婴幼儿托位数达4.5个，人均预期寿命提高1岁……“十四五”规划和2035年远景目标纲要对“十四五”时期经济社会发展设置的20项主要指标中，民生福祉类指标多达7项，占比为历次五年规划中最高。

“共产党就是给人民办事的，就是要让人民的生活一天天好起来，一年比一年过得更好。”习近平总书记对民生的牵挂始终如一。

让人民过上更好日子，推动高质量发展是关键。

“白露到，竹竿摇，小小核桃满地跑。”9月7日是白露节气，也是安徽歙县十余万亩山核桃开杆的日子。绵延山峦间，竹竿轻摇，噼里啪啦

（上接第一版）

1999年，中央出台“退耕还林、封山禁牧、个体承包、以粮代赈”的政策。从此，延安人民像打一场战争一样，全民动手，不间断退耕还林、植树造林，涌现出一批批像张莲莲、侯秀珍、马思恭一样的植树爱树典型。

近年来，延安更是牢记习近平总书记的嘱托，围绕黄河流域生态保护和高质量发展，紧盯白于山区、黄河西岸和洛河峡谷地带等生态脆弱区域，大力推进退耕还林、天然林保护、三北防护林和黄土高原水土流失综合治理、沿黄防护林提质增效等林业重点项目，先后争取落地了国家储备林、“蚂蚁森林”、丝绸之路沿线地区生态治理与保护等重大项目。

现在，无论你是从黄龙到吴起，还是从黄陵到子长，延安的东南西北中，一路都是漫山遍野流动的绿，让人惬意。山绿、水清、天蓝、人富、物种多、城乡美成为如今延安最靓丽的风景。

据统计，仅2012年以来，延安累计完成营造林1254.84万亩，其中人工造林627.21万亩、封山育林236.59万亩、飞播造林105.18万亩、森林抚育285.86万亩。目前，全市林业用地面积达到4454.28万亩，占国土总面积的80.3%；森林覆盖率由2012年的45.4%增加到现在的48.07%（含经济林可达53.07%）；林草植被覆盖度由66.8%跃升至81.3%；年入黄泥沙量由过去的2.58亿吨减少到0.31亿吨、降幅达88%；降雨量由“九五”期间450毫米增加到550毫米以上；扬沙天气由过去每年27.2次减少到现在1—2次，城区

空气质量优良天数达325天，较2014年净增73天。

昔日的黄土高原逐渐披上了绿装，延安的山水变得清新秀美起来。

生物多样和谐共生

十年来，延安围绕“守绿”，还加强了野生动植物保护，人与自然和谐共处。有关单位也多次拍到华北豹出入村庄、马路上的画面。

华北豹是我国特有的珍稀野生动物，曾一度数量锐减、濒临灭绝，被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。国家林业和草原局东北虎豹监测与研究中心、北京师范大学虎豹研究团队2018年对外宣布，在延安子午岭林区发现的野生华北豹种群，是迄今发现最大的华北豹野生种群，至少28只。2020年底，这一种群快速增加到大约110只左右。专家认为，野生华北豹种群在延安的持续增长，使延安成为野生华北豹种群向其他地区扩散的“根据地”。

据调查统计，目前子午岭林区里有脊椎动物27目59科188种，其中国家I级保护野生动物有豹、黑熊、金雕、豺和犬羚等5种；II级保护动物有水獭、鸳鸯、灰熊、大天鹅等15种，此外还有省级等其他重点保护野生动物73种。窥一斑而知全貌，这是延安良好的生态环境与丰富的生物多样性的最直接最有利证明。

盛夏时节的南泥湾更是迷人眼。这里的南泥湾湿地公园荷叶田田，稻花飘香，一派生机勃勃，景色宜人，样子，吸引了白鹳、黑鹳、苍鹭等野生动

只此青绿 不负人民

物栖息，野大豆等野生植物也在湿地公园生长。一到周末或者节假日，前来打卡的市民群众与鸟儿构成了一幅幅和谐温馨的画面。

据了解，延安全力推进自然保护地整合优化，严守森林、湿地、物种三大林业生态红线，延安市自然保护区达21个，其中国家级自然保护区2个、省级5个，国家级森林公园6个、省级2个，国家级湿地公园1个、地质公园2个、风景名胜保护区3个。

随着延安生态环境变好，延河边常年活跃着一批追鸟摄影爱好者，他们追逐着鸟儿的步伐，用镜头定格人与自然和谐共生的新图景。

“我坚持在延河边拍鸟，发现的品种已经不下30种了，而且一年四季都有。”宝塔区摄影爱好者任延宏说，他拍到的最珍贵的鸟类是国家一级保护动物黑鹳，已经四五年了，一直活跃在延安，可以说它是留鸟了。任延宏还发现了很多跟他一样的追鸟人，他们建立了生态摄影俱乐部微信分享群，还在延河边定点搭建了一个蹲点拍摄棚。光2021年，聚集在这里的摄友就拍到了天鹅、白鹭、翠鸟、鸳鸯、凤头鸊鷉等40多种鸟类。

除了在延河边拍鸟，他们还喜欢四处寻找鸟儿的踪迹。只要听说哪里有鸟，他们就拿着长枪短炮赶过去。他们的镜头也随之增加了褐马鸡、大鸨等国家一二级保护动物。

据统计，全市现有陆生野生动物264种，其中国家一级保护野生动物12种、二级25种、省级13种。子午岭林区国家I级保护野生动物华北豹数量增至110多只，褐马鸡国家级自然保护区内褐马鸡种群数量增至2800多只，原麝、赤狐等珍稀野生动物逐年增多。有种子植物1478种，较上世纪增加了近百种，其中国家保护野生植物8种、省级20种。

郁郁青山构筑起黄土高原的生态屏障，鸟语花香显露出延安优美的宜居环境，生物多样性体现了人与自然和谐共生的新图景。

生态饭碗越吃越香

立秋的子午岭，清风絮语，芬芳遍野，连绵起伏的青山绿意盎然，眼下正是采收蜂蜜的最佳季节。由于今年气候适宜，蜂蜜喜获丰收，蜂农们又开始为采收蜂蜜而忙碌起来。

“小小蜂蜜是个宝，不占耕地误工少，无需粮食成本小，发家致富全靠它。”这是富县张村驿镇党家河村的马太平总结的养蜂心得。2018年开始，马太平抱着试试看的心态开始养殖中蜂，从此一举两得贫困，获得“2020陕西省脱贫攻坚奋进奖”荣誉

的落果声不绝于耳。交易市场内，机器轰鸣，一堆堆脱蒲的山核桃很快被卖出。

歙县今年不仅山核桃鲜果产量较去年预计提高20%，深加工成品产值也在增加。小小山核桃，成为乡村振兴的大产业，农民增收的“黄金果”。

按照党中央部署，我国全面推进乡村振兴，加快推动高质量发展，不断破解发展不平衡不充分问题，在更高水平上更好满足人民日益增长的美好生活需要。

让人民过上更好日子，必须不断丰富人民的精神生活。

建设国家公共文化云、智慧广电、智慧图书馆，“到人民中去”“送欢乐下基层”等活动火热开展，更多公园免费开放……坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，群众精神文化生活不断充盈。

“让人民群众过上幸福生活，是我们党百年来的执着追求，我们要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干。”今年春节前夕，习近平总书记到山西看望慰问基层干部群众时，又一次宣示了共产党人的人民情怀。

让人民过上更好日子，必须将促进全体人民共同富裕摆在更加重要的

称号，成了村里村外的名人。

如马太平一样，在延安大地上从事中蜂养殖的群众还有许多。他的脱贫故事就是延安发展中蜂产业让群众过上“甜蜜”生活、实现脱贫增收的一个生动缩影。

人不负青山，青山定不负我。多年来，延安致力于让人民群众充分享受绿色福利，坚持生态惠民、生态利民、生态为民，大力发展以红枣、核桃、花椒为主的干果果经济林，积极探索中药材种植为主的林下经济、林业产业成为农民增收的重要渠道，为乡村振兴注入强劲的动力。

自2012年以来，全市累计发展干杂果57.67万亩，中蜂养殖17.93万箱，种植食用菌438万棒，中药材158.33万亩，林业产业年产值达10亿元以上，农民人均增收超过600元。全力推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全市选聘生态护林员7540人(次)，年发放薪酬1300多万元。

同时，林业生态建设的大力推进，促进了延安广大农民由倒山种地、广种薄收的传统生产方式向精耕细作、产业化经营的现代农业生产方式转变，促进了农村劳动力大量向二、三产业和城镇转移。目前，家庭农场、森林人家、康养基地等“林业+旅游”新业态正在兴起。

在吴起县南沟村，载着游客的游船正悠闲地行于湖面。村党支部书记白涛说：“我们村发展乡村旅游以来，累计接待游客23万人次，旅游综合收入425万元，全村户均增收3000多

元。”

而黄陵县白马滩镇充分发掘和利用神峪川宝贵的自然资源和人文历史优势，将环境美化、人文提升和文化创意融入到生态旅游发展中，精细化打造一步一景、十步景不同的乡韵韵味，“印象圪塨、美丽尧头、山水碾子湾、古香古韵古寨村”等集中连片人居环境示范点打造，形成全域化、差异化、本土化的乡村旅游新业态，让群众镶嵌在生态旅游经济的产业链上，使这碗生态饭越吃越香。

“在美丽乡村建设之前，我们村里环境卫生差，杂草丛生，柴火乱堆乱放，现在发展旅游业，来的人也多了，大伙都很自觉，不能给村里丢人嘛……你看，村史馆、乡村大舞台、田园广场修起来了，连厕所都是3A级标准化，这几年村里的变化实在是太大啦。”白马滩镇神玉村村民冯建立说。

截至目前，我市共建成省级森林公园2个、全国森林乡村24个、生态文化村100个，开辟生态旅游线路12条，黄龙山、黄陵国家森林公园入选国家首批森林康养基地，森林生态旅游年接待游客达200多万人次。“绿水青山就是金山银山”理念在革命圣地延安成功实践。

乘风破浪再击浆，无边胜景在前方。探索创新、鲜活生动的延安林业改革带着对绿色崛起的深深热盼，在广袤的山乡巨变突围中，将大山从“包袱”“短板”激活成“财富”“潜能”，向人民交出了一份满意的答卷，向党的二十大献礼。